

**Е. В. Зыкина**

кандидат юридических наук, доцент  
Псковский государственный университет  
chernocliv60@mail.ru

**К. А. Строганова**

студент  
Псковский государственный университет  
stroganova\_2001@list.ru

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ

*Статья посвящена проблемам правового режима свободного использования интеллектуальной собственности в цифровой среде. Целями данного исследования выступают выделение вопросов развития института интеллектуальной собственности в условиях цифровизации и предложение направлений их решения. Вместе с этим внедрение технологического прогресса требует устранения правовых пробелов и препятствий, которые связаны в том числе и с пробелами и противоречиями в действующем законодательстве. Безусловно, в статье отмечается важность и необходимость совершенствования законодательства, которое определяет правовой статус сети Интернет, а также ответственность за правонарушения, которые совершаются в сети Интернет.*

**Ключевые слова:** интеллектуальная собственность, сеть Интернет, цифровая экономика, правовое регулирование, защита интеллектуальной собственности, цифровая инфраструктура, результаты интеллектуальной собственности.

В условиях цифровой среды особо актуальным институтом становится право интеллектуальной собственности. Именно вопросы интеллектуальной собственности определяют ныне вектор развития общества. Следовательно, интеллектуальная собственность в нынешних условиях становится одним из главных источников информационного развития, ферментом экономического роста в целом. Например, процесс автоматизации коснулся и юридического рынка: вследствие бурного технического подъема юридические услуги также переходят в онлайн, взаимодействие с доверителями повышается, что также требует правовой защиты. Действительно, в настоящее время вышеупомянутый институт является основой современной мировой экономики. Как правило, появление новых результатов интеллектуальной деятельности на различных площадках, в том числе в глобальной сети Интернет, так называемой «Всемирной паутиной», которая, в свою очередь, сегодня является основным источником информации в мире, требует правовую защиту. И скорей всего для простого человека посмотреть фильм, послушать музыку, скинуть курс другу – это «естественное право», однако в правовом отношении это все выглядит намного иначе. Почему? На сегодняшний день складываются своего рода «потребительские» отношения в общественной среде относительно интеллектуальной собственности. Однако важно уточнить, что информация может являться объектом гражданских правоотношений, а за каждым произведением, фильмом, музыкой стоит автор. Проблема защиты результатов интеллектуальной деятельности в глобальной сети Интернет существует, однако решение этой проблемы на сегодняшний день, к сожалению, не найдено. Каким образом «пиратство» будет наказано и кто понесет ответственность? Следовательно, можно сказать, что правовое сознание граждан в данной сфере на данном этапе еще не сформировано.

Помимо этого, необходимо сказать, что интеллектуальная собственность становится еще одним из главных инструментов развития цифровых технологий защиты интеллектуальных прав, образует цифровой рынок. Внедрение современных технологий обязывает устранения определенных правовых препятствий, которые непосредственно связаны с нынешними пробелами и противоречиями в действующем законодательстве. Конечно, нельзя не отметить, что переход к цифровой экономике, в настоящее время, перед юристами ставит много вопросов и задач, связанные с регулированием данной сферы. Безусловно, речь идет об объектах интеллектуальной собственности, регулируемой Гражданским кодексом, а также необходимо устранить пробелы, которые связаны с распоряжением интеллектуальными правами в цифровой среде. Современное законодательство, к сожалению, отстает в уровни развития общественных отношений в области интеллектуальной собственности. Следовательно, все вышеизложенное вызывает острую необходимость исследования такого института, как право интеллектуальной собственности, в условиях цифровизации всех сфер общества. На сегодняшний день стоит отметить, что в цифровую эпоху на современном рынке результаты интеллектуальной собственности человека, которые объединяются общим понятием «интеллектуальная собственность», приобретают все большее значение.

Далее важно сказать, что с появлением новых общественных отношений, которые тесно переплетаются с такой глобальной сетью, как Интернет, особую роль и значимость приобретает правовое воздействие в данной сфере, которое даст возможность обеспечить стабильное и результативное развитие законодательства в сфере отношений в глобальной сети Интернет. На самом деле это очень важно, потому что в настоящее время развитие российского законодательства в данной области находится только на начальном уровне, что затрудняет эффективно пользоваться нормативно-правовой базой в этой сфере. Так, согласно Internet Words Stats, которая занимается сбором и анализом информации, составляя статистику, связанную с сетью «Интернет», по состоянию на тридцать первое декабря две тысячи двадцатого года, общее количество пользователей Интернета по всему миру составило 4 536 248 808 человека, в том числе 58,8 процентов от всего населения планеты. Российское государство, в свою очередь, показывает такую статистику в середине 2021 года: интернет-пользователей составило 116 353 942 человека, в том числе 80,9 процента от всего населения Российской Федерации. [6] Особую роль с приходом так называемой «цифровой эры», появлением глобальной сети Интернет, выполняют технологии интеллектуальной собственности. Стоит отметить, что даже на уровне Совета Европы признается, что информационные и коммуникационные технологии, считаются рычагом создания информационного общества. В настоящее время Российское государство находится в процессе формирования рынка интеллектуальной собственности, вследствие чего, законодательство необходимо приспособить к вызовам «цифровой эры».

Анализируя всемирную статистику в области интеллектуальной собственности, Всемирная организация интеллектуальной собственности на своём сайте опубликовала инфографики за две тысячи девятнадцатый год в соответствии с количеством заявок на права интеллектуальной собственности. Например, если брать Российскую Федерацию, то за две тысячи восемнадцатый год количество, например, патентных заявок, было 30 696, а в две тысячи девятнадцатом году – 29 711. Однако, в это же время, резкой скачок мы можем увидеть в области товарных знаков: в две тысячи восемнадцатом году количество заявок на товарные знаки составило 299 496, а в две тысячи девятнадцатом году – 331 921 [5]. Следовательно, можем отметить, что патентная активность смещается в электронные технологии.

Информационные отношения регулируются нынешним законодательством, однако чувствуется острая необходимость обсуждать ее достаточность и современность. В связи с чем, должное внимание надо отдать одному из важных документов для цифровой области – «Антипиратский закон». Так называемая «антипиратская машина» произвела новый порядок пресечения нарушений интеллектуальных прав в цифровой среде, а именно: стали производить блокировку сайтов-нарушителей через Единый реестр нарушителей авторских и смежных прав в интернете [4, ст. 110 – 116]. Особое внимание заслуживает статистика международной компании Group – IB, которая сообщает, что за последние пять лет, к сожалению, пиратский рынок в Российской Федерации рос катастрофическими быстрыми темпами. Однако в 2019 году был нанесен, действительно, огромный удар по «теневому рынку», что впоследствии привело к резкому сокращению объемов пиратства. В конечном итоге за последние пять лет рынок интернет-пиратства продемонстрировал противоположную динамику. Эксперты международной компании Group-IB также сообщают, что в 2020 году объем интернет-пиратства сократился на 7 процентов по сравнению с 2019 годом. Однако несмотря на такое снижение теневого рынка, интерес к пиратскому контенту не снижается. Например, в апреле 2020 года, Group-IB отмечает, что в период коронавирусной инфекции, введения режима самоизоляции, был поставлен абсолютный исторический рекорд по числу намерений бесплатно посмотреть различные фильмы – 1, 4 миллиард [7]. Следовательно, сформировавшиеся обстоятельства в настоящее время предопределились в большей степени в проблемах защиты авторского права. Наиболее ярким примером в подтверждении данного тезиса будет считаться судебный прецедент, который произошел в 2009 году между двумя ведущими компаниями: Общество с ограниченной ответственностью «В контакте» и «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» (ВГТРК). Последняя подала иск в Арбитражный суд об обязанности ООО «В контакте» прекратить размещать фильм «Охота на пираний». По итогам судебного заседания, суд не удовлетворил иск ВГТРК. В связи с чем возникает вопрос: как же регулируется тогда ответственность интернет-посредников? Следовательно, этот судебный процесс выявил множество проблем действующего законодательства [3, ст. 4-16]. Одной из самых очевидных стало отсутствие определенного правового регулирования в области авторского права, инструментов, вследствие чего происходят судебные ошибки, нарушаются права и интересы правообладателей. Этот процесс вызвал массовый резонанс в обществе, а также выявил острую необходимость разработать нормативно-правовой акт, который будет регулировать эти правоотношения.

Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, следует отметить, что право интеллектуальной собственности в настоящее время быстрыми темпами развивается и требует защиту на правовом уровне. Однако, к сожалению, законодательство Российской Федерации несовершенно в области интеллектуальной собственности, здесь имеется ряд несовершенств, которые, в свою очередь, требуют немедленного решения.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Всеобщая декларация прав человека: [принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 декабря 1948 г.] // Рос. газета. - 1998. - 10 декабря (№ 245). – С. 3.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 №230-ФЗ (ред. от 23.07.2013) (с изм. и доп., вступающими в силу с 01.09.2013). // «Российская газета», №289, 22.12.2006. - С. 1226.

3. Агамагомедова С.А., Надькина Н.А. Развитие института интеллектуальной собственности в условиях цифровизации экономики // Экономические науки. Инновации в экономике. – 2019. – №1 (9). – С. 4 – 16.
4. Свиридова Е.А., Навроцкая А.С. Антипиратский закон в России: проблемы правоприменения // Образование и право. – 2014. – №5 (57). – С. 110 – 116.
5. Всемирная организация интеллектуальной собственности. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.wipo.int/portal/ru> (дата обращения: 14.04.2021).
6. Статистика использования сети «Интернет». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.internetworldstats.com/> (дата обращения: 14.04.2021).
7. Международная компания по предотвращению и расследованию преступлений и мошенничеств с использованием высоких технологий. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gro-up-ib.ru/about.html> (дата обращения: 14.04.2021).

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ  
«ПОЛОЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ТРАНСФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ  
И МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ  
ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА**

Электронный сборник статей  
Международного круглого стола  
(Новополоцк, 16 апреля 2021 г.)

*Текстовое электронное издание*

Новополоцк  
Полоцкий государственный университет  
2021

1 – дополнительный титульный экран – сведения об издании

УДК 342.5  
ББК 67.400

Рекомендован к изданию методической комиссией юридического факультета  
Полоцкого государственного университета (протокол № 6 от 02.06.2021 г.)

Редакционная коллегия:

И. В. Шахновская  
П. В. Соловьев

**ТРАНСФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ И МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ  
В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА** [Электронный ресурс] : электрон. сб. ст. Междунар. круглого стола, Новополоцк, 16 апреля 2021 г. / Полоц. гос. ун-т ; редкол.: И. В. Шахновская, П. В. Соловьев. – Новополоцк : Полоц. гос. ун-т, 2021. – 1 электрон. опт. диск (CD-R).  
ISBN 978-985-531-782-2.

В сборник включены научные статьи профессорско-преподавательского состава юридических факультетов Республики Беларусь, Польши, Российской Федерации и Узбекистана по результатам проведенного международного круглого стола на базе юридического факультета Полоцкого государственного университета (16 апреля 2021 г., Новополоцк).

Издание адресуется научным сотрудникам, преподавателям средних специальных и высших учебных заведений, аспирантам, магистрантам, и иным специалистам в области конституционного права. Ответственность за содержание статей несут авторы.

*Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса.  
Регистрационное свидетельство № 3102126804 от 03.11.2021.*

**№ госрегистрации 3102126804**  
**ISBN 978-985-531-782-2**

© Полоцкий государственный университет, 2021

2 – дополнительный титульный экран – производственно-технические сведения

Для создания текстового электронного издания «Трансформация государственного управления и местного самоуправления в условиях развития информационного общества» под редакцией И. В. Шахновской, П. В. Соловьева использованы текстовый процессор Microsoft Word и программа Adobe Acrobat XI Pro для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF.

**ТРАНСФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ  
И МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ  
ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА**

Электронный сборник статей  
Международного круглого стола  
(Новополоцк, 16 апреля 2021 г.)

Техническое редактирование и верстка: *А. А. Прадидова.*  
Компьютерный дизайн *М. С. Мухоморовой.*

---

Подписано к использованию 25.11.2021.  
Объем издания: 1,96 Мб. Тираж 3 диска. Заказ 791.

---

Издатель и полиграфическое исполнение:  
учреждение образования «Полоцкий государственный университет».

Свидетельство о государственной регистрации  
издателя, изготовителя, распространителя печатных изданий  
№ 1/305 от 22.04.2014.

ЛП № 02330/278 от 08.05.2014.

211440, ул. Блохина, 29,  
г. Новополоцк,  
Тел. 8 (0214) 59-95-41, 59-95-44  
<http://www.psu.by>